

新医改背景下商业医疗保险公司的角色探讨

2011-08-11 17:30:08

罗海晴

(西南财经大学保险学院, 四川 成都 611130)

【摘要】随着医疗保险改革得深入, 社会医疗保险已经为国民提供了最为基本的保险保障, 商业医疗保险公司想要在新体系中获得发展, 赢得市场, 必须重新进行角色定位, 确定新的战略战术。

【关键词】商业医疗保险 角色定位

随着改革得深入, 我国构建的以城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗保险为主体的医疗保障体系已初具规模, 正在逐步解决“病有所医”的民生问题。现阶段我国大部分医疗资源、医疗机构都是由政府建立并控制的, 短时间内市场无法实现充分的竞争。而我国商业医疗保险发展不够充分, 尚不能担当起市场主体的重任, 商业保险的特点也导致其对中低收入的人群的吸引力不够, 从而导致低收入人群的医疗保障水平不足。在中国经历制度转轨的新阶段, 商业医疗保险公司要如何定位自身角色, 极具讨论价值。

一、商业医疗保险在新医改中的新角色尝试

商业保险在新医改中所承担的责任, 不应该仅仅是提供商业医疗险这一个方面, 而且还应该积极参与到医疗服务管理体系中, 充分利用自身的专业优势, 积极探索作为医疗保险经办机构的代表与医疗机构、药品供应商的谈判机制, 发挥医疗保障对医疗服务和药品费用的制约机制。其中河南、江苏省是商业保险业参与基本医疗保障经办管理的代表性地区。在河南、江苏等地, 保险业主要以委托管理模式, 参与医疗保障经办管理。在此模式下, 政府委托保险公司提供经办服务, 并适当给付管理费用。保险公司按照政府要求, 提供报销、结算、审核等服务, 不从医疗保障基金中提取任何费用。

表2.1 2008年部分省份商业医疗保险参与经办基本医疗保障数据

省份	社会医疗保险类别	管理基金	覆盖群众	提供医疗补偿
河南	城镇居民医疗保险	1.23亿元	77万人	*
	新农合	6.25亿元	658万人	10亿元
江苏	城镇居民医疗保险	300万元	*	278万元
	新农合	32.35亿元	911.4万人	21.66亿元

数据来源: 2008中国人身保险发展报告, 其中*表示数据不详

新的角色尝试为商业保险业参与基本医疗保障提供了一个较为成功的案例, 尤其在以下三个方面的作用相当突出:

①有效降低了基本医疗保障经办管理成本。政府采取购买方式, 利用市场机制, 选择保险公司提供服务, 直接利用保险公司的服务网点和管理平台, 降低了管理成本, 减少财政支出。

②提升了基本医疗保障的运行质量和效率。很多地区的参保病人可以在出院时立即报销医药费用, 大大节省了缩短报销时间。

③商业保险业参与经办管理, 能发挥专业优势, 协助政府改进医疗保障方案, 改进管理方式, 发挥制约作用, 减少不合理医药费支出。

二、新医改背景下商业医疗保险业的角色定位构想

(1) 补充保障的主要提供者

商业医疗保险是国家整个医疗保障制度的重要组成部分。仅仅依靠政府的力量是无法满足人们多样

化,而商业健康保险在这方面的作用不可替代。显然,对于消费者多样化和高程度的保障需求,商业健康保险拥有更多发挥作用的空间。由于公众在经济状况、健康水平、风险意识、个人偏好等多个方面,均存在个体差异,其对于医疗健康服务的要求也必然千差万别。因此,必须由商业健康保险来解决其差异化需求。因此,国家应鼓励商业健康保险充分发挥在保障程度上补充功能和保障范围上的替代功能,由此构造完整的、多层次的医疗保障体系。

(2) 基本医疗保险的管理者

中国的社保基金采用的是政府集中性基金管理模式,政府集中管理具有规模经济效应,从而可以降低成本,还可以兼顾公平,充分发挥收入再分配的作用。但是这也容易引起渎职和效率低下,也易受制于政治压力,其收益率通常低于市场。如果让商业医疗保险机构参与社会基本医疗的经办,利用保险公司现有的办公设备,专业人员和服务网点,充分发挥商业医疗保险机构的专业水平,提高效率,同时政府可以减少财政支出,提高基本医疗保障的运行质量和效率;同时对于商业保险公司而言,在经办过程中,提高了企业知名度,宣传了自身的服务品质和保险产品,提升了企业形象,形成了无形资产,为以后提供补偿性质的医疗保险,抢占宽阔的医疗保险市场做好准备。

(3) 医患双方的联系者

在医疗服务市场中,存在严重的信息不对称,而保险公司可以利用消费者信息处于弱势地位的特点,成为医疗机构和消费者的联系者。通过发展商业医疗保险,加强商业医疗保险与医疗服务提供者的合作,可以建立投保人和医疗机构之间的有效制衡机制,控制经营成本和医疗费用,提高健康保障体系的管理效率,完善医疗保险的风险控制体系。同时,商业医疗保险经营机构具有与医疗服务提供者深入合作的动力和利益驱动机制,能够探索在保险公司和医院之间建立起风险共担、利益共享的合作机制,并运用多种方式与医药服务集团建立利益联盟或战略合作伙伴关系,有效降低医疗风险的发生率,逐步建立医疗风险控制网络体系,不断完善健康保险的医疗风险控制和管理办法,从而有效地提高人群健康水平、控制医疗费用的快速增长等。

三、结论

在构建我国新的医疗保障制度时,要坚持政府的作用与市场机制作用相结合,充分利用好政府财政资源和市场经济制度的优势,努力构建商业健康保险与社会医疗保险相互补充、相互配合、共同发展的医疗保障新模式。我们要重新界定商业健康保险在医疗保障体系中的定位,即商业健康保险绝不仅仅是社会基本医疗保险有限的、简单的补充,而应该成为我国医疗保障体系中必不可少的重要组成部分。

参考文献

- [1]孙祁祥.中国保险市场热点问题评析.
- [2]梁涛.2008中国保险发展报告.
- [3]锁凌燕.转型期中国医疗保险体系中的政府与市场——基于城镇经验的分析框架.
- [4]陈滔,谢洋.影响我国商业健康保险发展的内因及其对策.

作者简介: 罗海晴(1988-),女,汉族,西南财经大学保险学院精算专业,研究方向:保险精算。
(备注:以出刊内容为准)

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [关于本站](#) | [版权声明](#) | [诚聘英才](#) | [联系方式](#) | [友情链接](#) | [我要统计](#)

主管:中国人民银行昆明中心支行 版权所有:《时代金融》杂志社
网络实名:时代金融、时代金融杂志、时代金融杂志社、《时代金融》编辑部
社址:昆明市正义路69号
电子邮箱: ynsdj r@126. com 电话: 010-57107535 0871-3212464
版权所有 未经许可不得复制或建立镜像
电信与信息服务业务经营许可证:京ICP备案中 组织机构代码: 79718261-3